

临沂民生工作简报

第 8 期
(总第 8 期)

临沂民生工作办公室

2015 年 3 月 26 日

- 【本期要目】** 兰山区力推林业与民生融合发展
河东区“五大工程”促教育事业提档升级
平邑县加大渣土车治理力度改善城区环境
蒙阴县破解节后用工短缺难题
郯城县助力大学生成功创业
市民政局一季度社会救助工作扎实有效

兰山区力推林业与民生融合发展。一是提升绿化景观效应，改善民生环境。立足中心城区，抓好村屯绿化、水系绿化、农田林网、绿色通道等建设，建成一批集绿化、彩化、美化为一体的景观森林带，深入推进城乡绿化一体化，营造林水相依的生态河道和景观绿化带，彰显“山水沂蒙、多彩兰山”特色。今年以来，完成新造林 9147 亩。二是提升龙头辐射带动，增强产业竞争力。大力培育合作经济组织等现代林业经营主体，扶大扶强一批与农民利益关系紧密的林业

龙头企业，增强产业带动力。大力发展木业、鲜切花、海棠等林业主导产业，加强林产科技示范园区、花卉基地的基础设施配套建设，推广先进模式、技术和装备。全区累计发展国家级重点龙头企业 1 个，省级林业龙头企业 14 个。三是提升森林文化内涵，拓展林业发展空间。开展全民义务植树，不断创新义务植树形式，提高义务植树效率，形成“植绿就是树文明”的新风尚。结合地方木业产业特色，成立临沂天泽木文化博物馆，开发木业旅游项目，供市民免费参观。以湿地公园、青少年绿化基地、生生园银杏林、雕塑公园、花卉苗木基地等为载体，建设生态文化科普教育基地，发展省级湿地公园 1 处、青少年绿化基地 1 处。（兰山区政府）

河东区“五大工程”促教育事业提档升级。一是实施“教育教学质量提高工程”。组织修订《学校综合督导评估办法》，以科学有效的评估制度引导学校提高办学水平和教育教学质量。完善教研室工作制度，创新教研方式，提高对学校教育教学工作的指导水平。加大课改力度，总结出适合区情的课堂教学模式，进一步提高了课堂效率。二是实施“素质教育提升工程”。落实《国家学生体质健康标准》，广泛开展阳光体育运动，积极争创“全国校园足球试点县（区）”。扎实推进语文主题学习和作文教学改革，争创国家级国学教育示范区。三是实施“学校内涵发展提升工程”。从不同学校特点出发，积极落实体育艺术“2+1”项目，组织各学校在自主申报的基础上，找准学校特色发展切入点，形成小学、初中特色

项目一体化、高中特色教育专业化的学校特色发展格局。贯彻落实《关于在全市中小学实施学校精致管理的意见》精神，加强对学校精致化管理工作的监督检查，有效提升学校精致化管理水平。四是实施“标准化学校建设工程”。巩固扩大《教育优先发展三年规划》成果，着力改善农村中小学基本办学条件，加快推进校舍标准化建设，年内新建幼儿园5所，学生餐厅19处，综合楼4座，塑胶运动场12处。实施“名校进新城”工程，加快推进教育学区二期和九年一贯制学校建设，确保按时投入使用。五是实施“三名工程”。制定《河东区名师培养管理办法》，实行“名师”动态管理，建立“名师”发挥作用的长效机制。充分利用“国培”、“省培”计划，实行重点培养，加快“名校校长”成长步伐。加快建设各类示范校、特色校，努力打造一批在全国、省、市有较大影响力的“名校”。（河东区政府）

平邑县加大渣土车治理力度不断改善城区环境卫生。今年以来，平邑县高度重视渣土车治理工作，把渣土车治理作为打响大气污染防治攻坚战、提高空气质量的重要举措，居民的工作、生活环境得到了有效改善。一是统揽全盘加强宣传。对全县施工工地进行详细摸底统计，同时进行针对性宣传，向建筑单位和从事渣土运输的企业及个人发放建筑工地规范标准、一封信、明白纸等书面资料5000余份。通过在县城主要干道悬挂宣传条幅、利用电子屏滚动播放交通安全宣传标语及开辟集中活动宣传网站专栏等方式进行普遍性宣

传，营造了浓厚的舆论氛围。二是对建筑工地进行规范化管理。按照建筑施工工地现场围挡率、进出道路硬化率、工地物料篷盖率、场地洒水清扫保洁率、密闭运输率、出入车辆清洗率“6个100%”和视频监控全覆盖的标准对建筑工地实行规范化管理。三是严格管理渣土运输车辆。对渣土运输实行公司化运营，要求建设单位或施工单位不得将建筑垃圾交给个人或未经登记从事建筑垃圾运输的单位，从源头上实现渣土车的规范管理，目前，已批复5家公司递交的申请。实行管理关口前移制度，制定《平邑县城市建筑垃圾经营性运输申请表》，施工单位工程开挖土方和运输渣土前，必须先申请。同时，运输建筑垃圾的车辆必须进行密闭化改装、加装GPS定位、取得《平邑县城市建筑垃圾经营性运输登记证》及安装渣土车辆专用标示顶灯，目前已改装专业渣土运输车46辆。四是严厉查处违章车辆。成立渣土车规范治理领导小组，组织城管、公安、交通等部门开展联合执法行动。针对渣土车违法行为的高发时段、高发地段，采取联合执法的方式，错时、定点、流动、夜间执法相结合，实行24小时全方位无缝隙执法管理，严厉打击涉及渣土车的违法违规行。今年以来，出动执法人员800余人次，查扣各类违规渣土运输车80余辆。（平邑县政府）

蒙阴县健全服务体系破解节后用工短缺难题。一是加强平台建设。建立县、乡、村三级公共就业服务平台，充分利用广播、电视、网站、宣传栏等方式，畅通信息发布渠道，

建立覆盖面广、传递速度快的信息网络，真正实现就业创业信息到村入户。今年2月，成功举办2015“春风行动”暨企业用工招聘洽谈会，提供就业岗位3200余个，达成就业协议1500余份。二是落实惠民政策。严格落实各项就业创业优惠政策，认真做好补贴发放、小额担保贷款和技术培训等工作，引导和扶持高校毕业生、下岗失业人员、农村妇女、返乡农民工自主就业创业，不断提升技术和资金扶持水平。2014年，共办理全额贴息5-8万元小额担保贷款525起，累计培训人员690余人次，培训者就业率达到80%以上。三是规范企业用工。加大执法维权和企业用工检查力度，严查不签订劳动合同、欠缴社会保险费、拖欠职工工资等违法行为，不断规范企业用工行为，有效维护职工合法权益。截至目前，已督促指导各类用人单位签订劳动合同480份，签订集体合同85份，审查企业91家，涉及职工2153人。（蒙阴县政府）

郯城县强服务破难题助力大学生成功创业。一是搭建平台，积极引导创业。建立了临沂市首家大学生创业示范园区，总面积7500平方米，内设培训室、项目评估室、创业指导室等65个工作室。投入380余万元完善园区道路交通及电讯网络等配套设施，制定入园优惠政策，大幅度降低大学生创业成本。园区投入使用以来，共吸纳63个项目入驻，吸纳大学生400多名。设立大学生创业指导中心，免费提供项目评估、投资风险分析、政策咨询、创业资金资助等“一条龙”服务。2014年以来，共开展项目评审论证会6次，评审论证项目113

个，新入驻创业项目 35 个，孵化出园项目企业 17 个，带动就业 1320 余人。二是注重培训，提高创业能力。发挥高端创业人才和团队的示范引领作用，建立方式多样的全程创业培训体系。通过举办会计、审计、评估等方面的专题讲座、聘请成功企业家进行能力测验、政策咨询、信息服务和创业指导、模拟演练等方式，形成了“意识教育+能力培训+模拟实训”的三段式免费创业培训体系。截至目前，共组织创业培训 689 人，扶持项目企业 23 家。三是强化扶持，破解资金难题。设立创业带动就业扶持资金，将一次性创业补贴标准由 500 元/人提高至 1 万元/人，一次性创业岗位开发补贴由 500 元/人提高至 2000 元/人。目前，已为 15 名大学生发放一次性创业补贴 15 万元，为 35 名大学生发放一次性岗位补贴 7 万元。对持《就业失业登记证》的大学生在毕业年度内从事个体经营的，3 年内按每户每年 8000 元为限额依次扣减相关税费。对符合条件的创业大学生，可申请 10 万元小额担保贷款，其中，从事微利项目的，由财政给予全额贴息（贴息期限累计不超过两年）。目前，已累计发放小额担保贷款 2260 万元，发放贴息 99 万元，直接扶持 268 人创业，带动近 2320 人就业。（郟城县政府）

市民政局一季度社会救助工作扎实有效。一是加强制度建设。印发《关于进一步做好社会救助工作的通知》、《关于进一步做好最低生活保障工作的通知》及《关于进一步做好五保供养工作的通知》，为开展依法救助和社会力量参与

社会救助提供政策依据。二是建立健全平台。继续完善部门信息核对平台建设，督促未完成任务的县区成立核对机构，建立核对平台，配备工作人员。召开动员部署会，重点推动乡镇（街道）在政务大厅建立社会救助“一门受理、协同办理”救助平台，列出单子、倒排工期、挂图作战，力争年内所有乡镇（街道）全部建立“一门受理”申请救助平台。三是严格规范管理。组织开展阳光低保工作“回头看”活动，对发现的问题建立工作台账，实行銷号管理。组织开展敬老院安全管理专项检查，排查火灾、用电安全隐患，及时整改落实。四是提升救助质量。圆满完成市直困难群众医疗救助工作，通过市级医疗救助“一站式”结算平台，为 233 名困难群众发放医疗救助金 32.6 万元。（市民政局）

报：市委常委、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政府党组成员、市政协主席、市政协副主席，市委、市人大、市政府、市政协秘书长、办公室主任，市政府副秘书长、办公室副主任

发：各县区委、政府，高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区党工委、管委会，市民生建设工作联席会议成员单位

签发：尹传斌 审核：杜以方 编辑：陈文娜 电话：8726095